

## 1857 के पूर्व के विद्रोह

### \* मिदनापुर और धालभूम में विद्रोह (1766-74)

1760 में अंग्रेजों ने मिदनापुर पर कब्ज़ा कर लिया और उस समय वहाँ लगभग 3,000 जमींदार और तालुकदार थे जिनके अपने रैयतों के साथ सौहार्दपूर्ण संबंध थे। लेकिन 1772 में अंग्रेजों द्वारा नई भूमि राजस्व प्रणाली की शुरुआत के बाद यह सामंजस्यपूर्ण परिदृश्य बदल गया। ब्रिटिश गवर्नर वैनसिटार्ट के अनुसार, रैयतों और अंग्रेजी राजस्व संग्रह करने वाले अधिकारियों के बीच संघर्ष की स्थिति में मिदनापुर के जमींदार रैयतों के पक्ष में थे। पश्चिम और उत्तर-पश्चिम मिदनापुर के जंगल महलों के विशाल भूभाग में रहने वाले धालभूम, मानभूम, रायपुर, पंचेत, झटीबुनी, कर्णगढ़ और बागरी के जमींदारों को अंततः 1800 के दशक तक उनकी जमींदारियों से बेदखल कर दिया गया था। विद्रोह के महत्वपूर्ण नेता दामोदर सिंह और जगन्नाथ थे।

### \* मोआमरिया का विद्रोह (1769-99)

1769 में मोआमरिया का विद्रोह असम के अहोम राजाओं के अधिकार के लिए एक सशक्त चुनौती थी। मोमारिया निम्न जाति के किसान थे जो अनिरुद्धदेव (1553-1624) की शिक्षाओं का पालन करते थे, और उनका उत्थान उत्तर भारत में अन्य निम्न-जाति समूहों के समान था। उनके विद्रोहों ने अहोमों को कमजोर कर दिया और दूसरों के लिए इस क्षेत्र पर हमला करने के लिए दरवाजे खोल दिए, उदाहरण के लिए, 1792 में, दर्रांग के राजा (कृष्णनारायण) ने अपने बुर्केडाज़ बंड (मुस्लिम सेनाओं और जमींदारों के हतोत्साहित सैनिक) की सहायता से विद्रोह कर दिया। इन विद्रोहों को कुचलने के लिए अहोम शासक को ब्रिटिश मदद की गुहार लगानी पड़ी। मोआमरिया ने भटियापार को अपना मुख्यालय बनाया। रंगपुर (अब

बांग्लादेश में) और जोरहाट सबसे अधिक प्रभावित क्षेत्र थे। हालाँकि, अहोम साम्राज्य विद्रोह से बच गया, कमजोर राज्य बर्मी आक्रमण का शिकार हो गया और अंततः ब्रिटिश शासन के अधीन आ गया।

### \* गोरखपुर, बस्ती और बहराईच में विद्रोह (1781)

वारेन हेस्टिंग्स ने मराठों और मैसूर के खिलाफ युद्ध के खर्च को पूरा करने के लिए अवध में अंग्रेजी अधिकारियों को इज़ारादार (राजस्व किसान) के रूप में शामिल करके पैसा कमाने की योजना बनाई। उन्होंने 1778 में मेजर अलेक्जेंडर हन्नाय को इज़ारादार के रूप में शामिल किया, जो इस क्षेत्र से अच्छी तरह परिचित थे। हन्नाय ने एक वर्ष के लिए 22 लाख रुपये की राशि पर गोरखपुर और बहराईच का इज़ारा सुरक्षित कर लिया। वास्तव में, यह कंपनी द्वारा स्वयं यह देखने के लिए एक गुप्त प्रयोग था कि व्यवहार में कितना अधिशेष धन उपलब्ध है। हालाँकि, हन्ना के उत्पीड़न और राजस्व की अत्यधिक मांग ने इस क्षेत्र को, जो कि नवाब के अधीन एक समृद्ध राज्य था, आतंकित कर दिया। 1781 में ज़मींदार और किसान असहनीय दबावों के खिलाफ़ उठ खड़े हुए और शुरुआती विद्रोह के कुछ ही हफ्तों के भीतर, हन्ना के सभी अधीनस्थ या तो मारे गए या ज़मींदारी गुरिल्ला बलों द्वारा घेर लिए गए। हालाँकि विद्रोह को दबा दिया गया, हन्ना को बर्खास्त कर दिया गया और उसका इज़ारा जबरन हटा दिया गया।

### \* विजयनगरम के राजा का विद्रोह (1794)

1758 में, अंग्रेजों और विजयनगरम के शासक आनंद गजपतिराजू के बीच संयुक्त रूप से उत्तरी सरकार से फ्रांसीसियों को बाहर करने के लिए एक संधि हुई। इस मिशन में वे सफल रहे लेकिन अंग्रेज़, जैसा कि भारत में उनके मामले में हमेशा होता था, संधि की शर्तों का सम्मान करने के अपने वादे से मुकर गए। इससे पहले कि वह अंग्रेजों से गंभीरता से निपट पाते, आनंद राजू

की मृत्यु हो गई। ईस्ट इंडिया कंपनी ने विजयनगरम के राजा विजयरामाराजू से तीन लाख रुपये की श्रद्धांजलि मांगी और उनसे अपने सैनिकों को भंग करने के लिए कहा। इससे राजा क्रोधित हो गये क्योंकि कंपनी को कोई बकाया नहीं देना था। अपनी प्रजा द्वारा समर्थित राजा विद्रोह में उठ खड़ा हुआ। 1793 में अंग्रेजों ने राजा को पकड़ लिया और उन्हें पेंशन के साथ निर्वासन में जाने का आदेश दिया। राजा ने मना कर दिया. 1794 में पद्मनाभम (आंध्र प्रदेश के आधुनिक विशाखापत्तनम जिले में) में एक युद्ध में राजा की मृत्यु हो गई। विजयनगरम कंपनी के शासन के अधीन आ गया। बाद में, कंपनी ने मृतक राजा के बेटे को संपत्ति की पेशकश की और उपहारों की मांग कम कर दी।

#### \* केरल के वर्मा पजहसी राजा का प्रतिरोध (1797; 1800-05)

केरल वर्मा पजहसी राजा, जिन्हें केरल सिंहम (केरल का शेर) या 'पाइचे राजा' के नाम से जाना जाता है, मालाबार क्षेत्र में कोट्टायम (कोटिओट) के वास्तविक प्रमुख थे। हैदर अली और टीपू सुल्तान का विरोध करने के अलावा, केरल वर्मा ने 1793 और 1805 के बीच अंग्रेजों के खिलाफ लड़ाई लड़ी। तीसरे एंग्लो-मैसूर युद्ध (1790-92) ने 1790 के पहले समझौते का उल्लंघन करते हुए कोट्टायम पर अंग्रेजी सर्वोच्चता बढ़ा दी, जिसने स्वतंत्रता को मान्यता दी थी कोट्टायम का. अंग्रेजों ने पजहस्सी राजा के चाचा वीरा वर्मा को कोट्टायम का राजा नियुक्त किया। नए राजा ने कंपनी द्वारा निर्धारित राजस्व लक्ष्य को पूरा करने के लिए किसानों पर अत्यधिक कर लगाया। इसके कारण 1793 में पजहस्सी राजा के नेतृत्व में किसानों ने बड़े पैमाने पर प्रतिरोध किया। पजहस्सी राजा ने गुरिल्ला युद्ध का उपयोग करके बहादुरी से लड़ाई लड़ी और 1797 में एक शांति संधि की गई। लेकिन 1800 में वायनाड पर एक विवाद को लेकर हुए संघर्ष ने विद्रोही युद्ध शुरू कर दिया। पजहस्सी राजा ने नायरों की एक बड़ी सेना का आयोजन किया, जिसमें मप्पिलास और

पठानों ने भी मदद की, जो बाद में टीपू के विघटित सैनिक थे, जो टीपू की मृत्यु के बाद बेरोजगार हो गए थे। नवंबर 1805 में, वर्तमान के पास माविला टोडु में बंदूक-लड़ाई में केरल सिम्हम की मृत्यु हो गई।